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Sidactia şi Administraţia
-  P U f  A LIBERTAŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226. 
âboument anual 860 lei.
Păstra strelnătate 800 lei.
Asonţari, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de Geoige Bariţlu

Apare de trei ori pe săptămână

„Salut a d u n a rea  lib eră  a  p o p o ru lu i r o m â n e sc , c a r e  va  
a v ea  s ă  pună p ia tra  fu n d am en ta lă  a  v iitoru lu i n o s t r u  
n a ţio n a l“. ^ — s
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1  D e c e m v r i e  1 9 1 8 .
De câte-ori te apropii zi mare, zi sfântă ne închi

năm ţie, fiindcă tu eşti ziua, care ai hărăzit neamului 
\  românesc din Ardeal bucuria împlinirii celui mai măreţ 

vis, pentru izbândirea căruia lacrimi uluite şi mult sânge 
au stropit calea calvarului unui neam , . .

Ziua de 1 Decemvrie este pentru noi un scump sim
bol: ea ne evocă în memorie tot ce-am pătimit sub jugul 
secular, ea ne aminteşte de ceea-ce se petrece de nouă 
ani încoace sub ochii noştri şi ea ne arată marea răspun
dere ce-o avem faţă de pregătirea viitorului neamului 
românesc.

Astăzi când ne găsim în ajunul serbătoririi aniver
sării a noua dela Unirea Ardealului cu ţara-mamă, sufle
tele noastre sunt mâhnite. Simbolul, căruia voiam să ne 
închinăm la congresul convocat pe ziua de 20 Noemvrie 
a. c. în cetatea lui Mihai Viteazul, a fost terfelit. Mâni 
sacrilege au oprit pelerinajul unui neam, setos după le
galitate şi libertate, în cetatea sfântă a Unirii. . .

Un clocot de nemulţumire şi revoltă sufletească s ’a 
ridicat la aflarea acestei veşti dintr’un colţ până’n cela
lalt al ţării. De pe tribuna parlamentului a răsunat, ca 
la memorabila adunare de pe Câmpul Libertăţii din 1848, 
glasul de protestare al luminatului nostru preşedinte 
Iuliu Maniu, nepotul nemuritorului Bărnuţiu, formulând 
cu glas de arhanghel protestul unanim al ţării:

»Prima datorie Ja un popor demn — a spus d-1 Iuliu Maniu 
— este să protesteze în faja lumii împotriva regimului care com
promite viaţa naţională.

»Congresul dela Alba-Iulia avea şi această misiune: 
să arate că masele populare nu sunt solidare cu actele 
guvernului. Această manifestaţie trebuia să dovedească că 
poporul e copt pentru viaţa cetăţenească liberă.

„Voiam să arătăm că în ţara aceasta există o opinie publică. 
Voiam să dăm răspunsul agenţilor d*lui Brătianu, care, ca să jus
tifice în străinătate sistemul de guvernare liberal, afirmă că la noi 
nu există opinie publică.

„Sutele de mii de oameni cari s’ar fi adunat la Alba-Iulia ar 
fi dat dovada peremtorie a conştiinţei cetăţeneşti.. .

„Oprirea acestui congres e cea mai revoltătoare provocare, 
aruncată nu numai unui partid, ci unei naţiuni. Căci acest con
gres mai avea să dovedească că acest popor vrea să rămână pe 
veci şi indistructibil unit. La Alba-Iulia s’ar fi dat răspunsul cel 
mai edificator la campaniile duse de duşmanii neamului nostru.

„Locuitorii provinciilor alipite iubesc această ţară, dar Ja fel 
cu restul ţării nu mai pot suferi guvernele absolutiste şi dictato
riale. Avem datoria, nu de partid, dar naţională de a pune capăt 
situaţiunei de azi"...

*
Cu toate piedecile trecătoare şi neputincioase puse 

în calea aspiraţiunilor seculare — glasul arhanghelului, 
goarna vremii nu se mai poate înăbuşi.

Ceasul mântuirei e aproape. Mâhnirea de-o clipă tre
buie să dispară în faţa isvorului însufleţirei şi tăriei, care 
a sfărâmat pietrile de hotar din creştetul Carpaţilor.

Zi mare, zi sfântă, ţie ne închinăm, căci tu ne vei 
izbăvi!

friza politici ţi parliilol

naţional-jarânesc
Contra guvernului naţional. Colaborarea cu d-l N lorga

Bucureşti, 28 Nov. 1927.
Unele ziare, discutând chesti

unea crizei politice, deschisă 
prin moartea lui Ion I. C. Bră
tianu, au încercat să fixeze po
ziţia partidului naţional-ţărănesc 
punând în seama sa atitudini 
cari nu corespund nici cu acţi
unea de până acum a acestui 
partid, nici cu programul său şi 
sunt diametral opuse intereselor 

 ̂ superioare ale Statului.

| Partidul nafional-ţărănesc 
nu împărtăşeşte ideia unui 
guvern naţional sau de con
centrare, fiindcă în împreju
rările anormale dintre parti
de, şi cu deosebirea funda
mentală de concepţii de gu
vernământ, un asemenea gu
vern n’ar fi nici posibil nici 
viabil, nici util ţării.

Un guvern de concentrare 
pe baza actualului parlament

este o imposibilitate, de oa
rece partidul naţional-ţărănesc 
nu va putea recunoaşte nici o- 
dată legalitatea acestui parla
ment, ales piin fraude şi vio
lenţe, cu concursul vinovat al 
jandarmeriei şi al unor elemente 
din magistratură şi armată.

Dacă prin imposibil s’ar ad
mite o conlucrare cu acest par
lament, ce garanţie poate fi că 
programul unui asemenea gu
vern va putea fi realizat? Şi 
poate cineva presupune o exer
citare serioasă a controlului 
parlamentar, când imensa majo
ritate a parlamentului aparţine 
unei fracţiuni guvernamentale ?

Pe lângă aceste consideraţi- 
uni, atitudinea partidului naţio- 
nal-tărănesc este dictată de con
vingerea sa nestrămutată, că în 
momentele critice din viaţa 
unui stat, cea mai puternică 
chezăşie este solidarizarea 
maselor populare cu opera 
de guvernare şi cu viaţa de 
stat.

O înielerege de guvernare 
între partidele, până astăzi în o- 
pozifie flagrantă, va naşte în ma
sele populare neîncrederea şi 
un asemenea guvern nu va re
uşi să solidarizeze masele în 
chestiunile politice de mare in
teres naţional.

Acordul cu d l N. Iorga. 
Iată pentru ce partidul naţio- 

nal-ţărănesc, în deplin acord cu 
partidul d-Iui profesor Iorga, so- 
coate că dizolvarea imediată 
a parlamentului discordiei 
naţionale şi facerea unor a- 
legeri libere este singura so
luţie a crizei actuale.

Mai mult decât atât, partidul 
naţional-ţărănesc, bucurându-se 
de încrederea masselor popula
re şi având colaborarea preţi
oasă a partidului d-lui N. Iorga, 
este convins că lui îi revine 
sarcina de a prezida alegerile 
viitoare.

Intr’adevăr, ceea-ce se aş
teaptă dela alegerile viitoare 
este întocmirea unui parlament 
care să reprezinte voinţa naţio
nală şi să normalizeze rapor
turile politice dintre partide 
creind o bază legală de acţiune 
comună recunoscută de toţi.

Cine poate prezida alegerile 
libere cu maximum de garanţie ?

Un partid politic care a fă
cut alegeri pătate evident că 
nu e; o personalitate politică, 
care nu are în spatele sale ma
sele populare, iarăşi nu; dar 
după experienţa tristă a guver
nului Ştirbey, nici un guvern de 
concentrare nu mai poate in
spira încredere.

Singurul partid care poate 
să-şi ia această nobilă sar
cină este Partidul Naţional- 
Ţărănesc.

El are ca principiu funda
mental al existenţei sale regi
mul constituţional şi parlamen
tar, iar ca razim moral, încre
derea neclintită a masselor.

El nu-şi poate îndepărta sim
patia şi încrederea masselor 
fără să facă un gest de sinu
cidere.

El fiind un partid cu popu 
laritate indiscutabilă, nu are nici 

i un motiv să facă cea mai slabă 
\ presiune electorală.
I Alegerile pe care le va face 
* Partidul naţional vor fi deci cea

mai sinceră consultare şi vor 
constitui o zi de sărbătoare na
ţională.

După alegeri 
libere — colaborare.

Es'e dela sine înţeles, că 
după alegeri Partidul Na- 
ţional-Ţărănesc va fi gata să 
accepte colaborarea tuturor 
forţelor reale, în măsura in- 
dicafiunilor liber exprimate de 
corpul electoral, fără ca acesta 
să fi fost siluit prin înţelegeri 
prealabile pe liste comune.

Pentru cei care după toate 
aceste considera ţiuni s’ar 
mai putea gândi la formula unui 
guvern Naţional sau de con
centrare amintim că greaua si
tuaţie în care se află ţara este 
rezultatul aplicării, timp de 
şease ani a unui program 
politic greşit, în contrazicere 
cu interesele cele mai vitale * I.

înmormântarea rămăşiţelor pă
mânteşti ale fostului preşedinte 
al consiliului de miniştri s-a fă
cut întru toate după programul 
stabilit. S a remarcat că funera
liile s-au desfăşurat în acelaşi 
mod ca şi cu prilejul înmor
mântării Regelui Ferdinand, cu 
singura deosebire, că membrii 
corpului diplomatic au urmat că
rui mortuar numai până la gară, 
neluând parte la înhuma
rea, care a avut loc în cavoul 
familiar dela Florica.

Ceremonialul funebral s*a în
ceput Duminecă dim. la ora 9 
în Rotonda Ateneului cu execu
tarea „Eroicei“ de Beethoven 
de cătră orchestra „Filarmoniei“ 
în asistenţa membrilor familiei 
îndoliate, a membrilor Regentei 
A. S. R. Principele Nicolae şl
I. P. S. Patriarchul Miron Cristea 
(Regentul Buzdugan a absentat 
fiind bolnav), a membrilor guver
nului, a corpului diplomatic, e 
autorităţilor [superioare civile şi

In numele P. N. Ţ. d-l Al. 
Vaida-Voevod a rostit urmă
toarea cuvântare :

In Ion I. C. Brătianu, năpraz- 
nica aripă a morţii a frânt nu 
numai pe prezidentul de partid, 
ci una dintre individualităţile re
prezentative ale timpurilor celor 
mai glorioase de înfăptuire ale 
neamului românesc.

Provinciile unite cu patria mu
mă îi datoresc memoriei sale o 
veşnică amintire recunoscătoare.

Pe vremea stăpânirii ungu
reşti, după retragerea lui Dimi- 
trie A. Sturza din viaţa publică, 
Ion I. C. Brătianu a încheiat un 
acord cu şefii celorlalte partide, 
hotărând ca pe viitor cauza ro
mânilor de dincolo de munţi să 
fie ridicată deasupra învălmăşe- 
lei luptelor politice interne. „Nu 
mă amestec în afacerile dv. de 
bucătărie“, spunea dânsul, „a- 
ranjaţi-vă tactica după cum cre
deţi că e bine. Noi avem datoria . 
să vă sprijinim fără a vă aservi 
intereselor noastre de partid. De 
câte ori veţi întreprinde încă o 
acţiune de importanţă, care & fin

ale naţiunei. Astăzi, toată lu 
mea ştie că acest program po” 
litic al partidului liberal a da 
complect faliment. Prevederile 
noastre, în această privinţa, au 
fost din nenorocire realizate, şi, 
în această lumină, venirea la 
cârmă a Partidului Naţional-Ţă- 
rănesc este o necesitate naţio
nală :

pentru restaurarea unifă- 
ţei sufleteşti a provinciilor 
noui;

pentru refacerea forţelor 
economice producătoare şi 
normalizarea vieţei econo
mice ;

pentru a se reda ţării 
prosperitatea internă nece
sară desvolfării ei;

şi pentru a se restabili 
creditul în străinătate, tără 
de care ea nu mai poate 
trăi.

militare, a personalităţilor poli
tice, între cari d-nii I. Maniu, 
Al. Vaida-Voevod, Ştefan C Pop, 
a parlamentarilor etc. etc. După 
oficiarea serviciului funebru 
de cătră Mitropoliţii Pimen al 
Moldovei, Neculae al Ardealului, 
Nectarie al Bucovinei şi Gurie 
al Basarabiei, asistaţi de nume
roşi episcopi, s-au rostit cuvân
tările funebrale. Au rostit cu
vântări I. P. P. S. Sa Mitropolitul 
Bălan al Ardealului, ministrul 
Dr. C. Anghelescu, preşedintele 
Senatului Nicolaescu, preşedin
tele Camerei N. N. Săveanu, 
generalul C. Coandă în numele 
partidului poporului, prof. G. 
Taşcă în numele partidului d*lui 
N. Iorga, prof. univ. I. Borcea 
în numele partidului Dr. Lupu, 
ministrul Bucovinei Nistor, Dr. 
Aurel Cosma, general Moşoiu, 
primarul Capitalei Costinescu, 
inginerul N. P. Ştefănescu, mi
nistrul Inculeţ, I. Th. Florescu 
şi studentul Cureleanu.

ge interesele întregului neam, 
consultaţi-ne şi pe noi, oricare 
dintre partidele noastre ar fi la 
putere, căci răspunderea pentru 
viitorul neamului, în măsură în
doită, cade în sarcina noastră".

Astfel a pus Ion I. C. Brătia
nu bazele colaborării armonice 
între conducătorii politici oficiali 
ai românilor de dincoace şi de 
dincolo de Carpaţi.

In expresiunea voinţei dârze 
a lui Ion I. C. Brătianu se con
densa atavicul dor de unire, 
când după consiliul de Coroană 
din 14 August 1916, la ora 8 
seara, având dânsul, ca prezi
dent al consiliului de miniştri, 
răspunderea, s’a predat oficiului 
de externe al Austro-Ungariei, 
declaraţia de război a României. 
Din textul vibrant al acestei de
claraţii de război răsuna chema
rea de unire adresată de Ion I. 
C. Brătianu transilvănenilor şi 
bănăţenilor.

Ideia unirii naţionale, nutrită 
cu sfinţenie, generaţii dearândul, 
în sufletele misionarilor idealişti,
prin acea declaraţie de războiu

Funeraliile iui Ion I.C. Brătianu

Cuvântarea d-lui Al. Vaida-Voevod
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s’a înfiripat în mod virtual. Vo- 
in)a vie de a se uni şi dorul 
nestăpânit de unire, a călăuzit 
atunci toata suflarea româneas- 
ca. Efectele s’au arătat când ora 
vremurilor împlinite o sunat.

După gloria armatei, după la
urii eterni ai Mărăştilor şi Mă- 
răşeştilor, ca o izbucnire a for
ţelor elementare imanente vre
re! gintei noastre, adunările din 
Chişineu,Cernăuţi şiAlba-Iulia.e- 
courile glasurilor frăţeşti descă
tuşate, care răspândeau chemă
rile din declaraţia de război a 
fraţilor liberi, au consfinţit prin 
hotărârile lor unitatea naţională. 
Şi astfel dat i-a fost Iui Ion I. C. 
Brătianu, să prezideze evenimen
tul de neîntrecută mărire: Unirea 
tuturor românilor.

Tatăl său fusese unul dintre 
glorioşii ziditori ai fundamentului 
statului romăn liber, dar fiului lui 
i-a fost hărăzit să se înalte ca 
primul între constructorii cupolei 
României Mari, aşezând crucea 
pe falnicul edificiu de granit e- 
tern. Nu i-a fost dat să vadă 
terminată pictura nici aşezarea 
altarului şi templului deschis 
larg credincioşilor dornici de 
împărtăşenie. Şi totuşi ce minu
nată a fost soarta lui Ion I. C. 
Brătianu 1

Fiii bărbaţilor mari, sunt pre
destinaţi să poarte dealungul 
vieţei lor, sarcina perpetuei 
comparaţii cu mărimea părin
telui.

Ce şanse lipsite de echitate. 
Căci mărimea părintelui, spă
lată de stratul de sgură a jude
căţii preocupate a contimpora
nilor, străluceşte în aureola 
trandafirie a verdictului indul
gentei definitive, proprie gene
raţiei postume. Ion I. C. Bră
tianu a fost ridicat însă de 
pronia divină şi deasupro con
secinţelor compareţiei cu părin
tele său. Ceea-ce pentru Ion 
Brătianu tatăl fusese un vis al 
îndepărtatei posibilităţi de în
făptuire, deveni pentru Ion Bră
tianu, fiul, marea realitate a 
vieţei sale: România întregită, 
una şi ne despărţită.

Ce parte mai îmbelşugată de 
fericire ar fi putut să reverse 
asupra unui om politic şi pa
triot, decât aceea de care des
tinul l-a învrednicit pe Ion I. C. 
Brătianu!

După o viaţă inspirată de cre
dinţă în misterul predestinaţiei 
menirei sale de ziditor la uni

rea neamului, dânsul, prototipul 
românului plin de vigoare şi de 
sănătate, nu -a avut să îndure 
chinurile unei stingeri lente ci 
după un sbucium, fulgerător de 
scurt, i s’a înălţat sufletul nemu
ritor în plaiurile Elizeice. A fost 
un favorizat al zeilor şi în clipa 
morţii, par’că ursitoarele ar fi 
voit să-l ferească de neajunsu
rile bătrâneţilor şi de conflic
tele aduse de năvalnice timpuri 
nouă, după ce în decursul în
tregii sale vieţi, s’a bucurat tot 
numai de succese şi de mul
ţumiri.

Cât de mult se reflecta în in
timitatea sentimentelor sale, mă
reţia vremurilor glorioase, înve
derează un episod din timpul 
conferenţei de pace din Paris.

Unul din colaboratorii săi îi 
citea un raport asupra călătoriei 
M. M. L. L. în Ardeal şi Banat.

Ajungând la descrierea cum 
M. M. L. L. au vizitat, conduşi 
de prezidentul Consiliului diri- 
gent, mormântul lui Avram Iancu, 
păzit de gardişti, moşnegi, foşti 
oşteni ai Iancului, vodea rapor
torului a început să tremure, să 
se oprească, iar după câteva 
clipe cititorul fu silit să între
rupă lectura cu ochii plini de 
lacrămi. Ion I. C. Brătianu lă
crăma şi el şi ridicându-se după 
scaun zise:

„Cine ar putea să-şi sfăpâ 
nească zguduirea sufletească în 
faţa acestor evenimente?“ Şi a- 
mândoi bărbaţii dădură curs li
ber lacrimilor emoţiei sfinte care 
îi copleşiau, aducând acest pri
nos memoriei Iancului şi nes
pusei fericiri ce o simţeau în 
faţa viziunii că regele şi regina 
României mărite au putut să se 
închine în pios pelerinagiu la 
mormântul celui mai glorios 
erou al trecutului ardelenesc 
plin de mărire.
. Partidul Naţional-Ţărănesc, ca 

leal contrar, exprimă, în faţa a- 
cestui catafalc tuturor acelora 
pe care defunctul i-a ocrotit, iu
bit şi condus, sentimentele sale 
de sinceră condoleanţă.

Fie-i veşnică pomenirea, Dum
nezeu să-l odihnească în pace 
pe marele român care a fost 
Ion I. C. Brătianu.

Spre Florica.
Terminându-se cuvântările s’a 

format un impozant cortegiu, 
care a parcurs Strada Franklin, 
Calea Victoriei şi Griviţei până

la Gara de* Nord, unde sicriul 
a fost aşezat în acelaş vagon 
regal, în care au fost transpor
tate rămăşiţele pământeşti ale 
Regelui Ferdinand la Curtea de 
Argeş.

In cavoul familiei Brătianu de 
pe moşia Florica sicriul cu ră
măşiţele defunctului prim-minis- 
fru a fost aşezat apoi spre veci- 
nică odihnă alăturea de părin
tele său. La acest act a asistat 
şi M. Sa Regina Maria, care 
sosise cu un tren special la 
Florica.

O  s c r i s o a r e .
Stimate Dom nule Director,

Trăesc aici îotr’un mediu, unde mă 
conving zilnic de febrilitatea cu care 
se lucrează pe terenul luptei antitu- 
berculoase. Tac comparaţia cu ceeace 
se face în această direcţie la noi şi văd 
cât de înapoiaţi suntem

M-am gândit deci şi cu mine şi cei
lalţi colegi români do aici, să facem 
un bine ţării noastre şi un serviciu 
celor cari sunt însărcinaţi cu organi
zarea luptei antituberculoase la noi 
în ţară, împărtăşind în marele public 
concepţiile moderne asupra tubercu
lozei şi luptei contra ei

E ştiut doar că numai Intr’o ţară 
cu o populaţie cu o solidă educaţie 
higienică se pot aplica măsuri menite 
să desrădăcineze unele prejudecăţi 
aşa de păgubitoare sănătăţii omului.

Nu mă îndoesc că bătrânul nostru 
ziar „Gazeta Transilvaniei“, care a 
fost totdeauna un organ pus în slujba 
iniţiativelor generoase, umanitare, ro
mâneşti, nu va esita să ne dea o mână 
de ajutor în această operă.
^V ă trimit deci un prim articol cu 
rugemintea să-l publicaţi în coloanele 
ziarului D-voastră Primiţi etc.

P a r i s  Noemvrie 1927.
Cu multă afecţiune
Dr. V. Stinghe.

N. Red. Am publicat această 
impresionantă scrisoare, pentru 
a arăta preocupările nobile ale 
unui grup de tineri români ini
moşi, stabiliţi la Paris, faţă de 
năcazurile de-acasă. Mulţumind 
d*lui Dr. V. Stinghe şi colegilor 
săi pentru interesul ce-1 poartă 
patriei, dorim ca frumoasa lor 
pildă să găsească cât mai mulţi 
urmaşi.

In nrul de astăzi, începem cu 
publicarea valorosului articol ce 
ni s’a trimis.

Abonamente la ziar 
se pot tace pe timp mai 
îndelungat san lunar

Sltiafla Iniitâtwllor din Rnsla 
Sovietica.

In urma prelucrării materialu
lui statistical s’a constatat că în 
fosta capitală a Rusie: seaflă7000 
învăţători şi profesori de liceu.Ofi 
ciul de stat stică a strâns un mate
rial interesant asupra vieţei învă
ţătorilor d,n acest oraş Un învă
ţător din Petrograd a cărui fa
milie trăeşte aproape excluiiv 
din câjtgul său, primeşte în 
mediu o leafă lunară de 104,80 
ruble. Fam ha unui învăţător a 
re însă nevoe pentru traiu în 
mediu de 131 ruble. Deaceia

este necesar ca şi membrii fa* 
m liei să câştige şi după stats- 
tică in familia învăţătorilor, ca* 
re se compune din 2— 8 mem
bri» 1—3 persoane contribue 
prin câştgul lor.

Leafa fundamentală a profe» 
soruiui de liceu diferă conside* 
rabil de leafa colegilor săi din 
şcoli primare. Un profesor de 
liceu primeşte lunar 125 ruble 
leafa fixă în timp ce învăţăto
rul primeşte numai 92. In ge* 
nerai lefurile învăţătorilor căsă* 

. torit! se egalează cu cele ale 
• muncitorilor căsătoriţi.
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De-acum zece an i\

Amintiri din pribegie
de Valeriu Crişan, preot

— Urmare —

Arestarea ministrului român 
Diamandi.

Numărul 1, anul IX din 3 Ian. 
1918 al ziarului »Utro Roşii“ (Di
mineaţa Rusiei) din Moscova, 
sub titlul „Nasilia nadi diploma- 
temi“ (Forţă asupra diplomaţilor) 
într’un lung articol descrie pe 
larg arestarea ministrului român 
C. Diamandi din Petrograd. Intre 
altele scrie acest ziar: »Delega
tul român Diamandi povesteşte 
despre atestarea lui pe de-o 
parte cu adâncă mâhnire, iar pe 
de altă parte cu un umor mare“.

El a fost eliberat în urma pro
testului miniştrilor ţărilor aliate 
şi neutre, aflătoare în Petrograd. 
D-i Diamandi a stat închis în 
camera nrul 59. Aici în închi
soare a întâlnit pe Tereşenko, 
care a fost ministru rus, iar azi 
e deţinut. Arestarea d-lui C. Di
amandi a fost scuzată cu aceea, 
că a fost o greşeală a comisa
rului... In urma protestului ener
gic al corpului diplomaţie a fost 
imediat eliberat.

»La bucurie vin şi străinii, la 
durere numai cei de un sânge

şi de o simţire“ — zice o cuge
tare românească. Această cuge
tare spune mult adevăr, că*ci 
azi România trece prin grele în
cercări şi vecinii ei aliaţi, puţin, 
sau aproape deloc nu iau parte 
la durerile ei, ci numai cei de 
un sânge şi de o simţire... Mult 
grăitoare sunt şi aceste două 
cugetări despre zilele acestea 
de încercare grea, prin care 
trece azi România: »Sunt popoa
re, care se apără de prieteni şi 
popoare, care-i caută, — ca să 
se apere când-va de dânşii“, iar 
pentru noi refugiaţii români, a- 
flători azi în Rusia se potriveşte 
această cugetare: »Ce poate fi 
o patrie, care nu e neamul tău, 
mintea ta şi nici măcar liberta
tea ta şi belşugul tău?“.

O dorinţă sinceră...
Eri după amiazi a plecat de 

pe terenul de lângă gara Şesta- 
kovka (situată la 4 verste de 
comuna Horoţcaia) aeroplanul, 
care a fost în 7 Ian. a. c. şi la 
noi în Horoţcaia. In gară au stat 
două zile, din lipsă de benzină. 
Eri pe la amiazi au plimbat cu 
aeroplanul pe proprietarul bufe

tului din gară. Văzând un plugar 
din comuna Ivanovka de lângă 
gară, cum se plimbă ei cu ae
roplanul, la aterisire se adresă 
rugător cătră aviator zicându-i: 
„D-le, îţi dau şi eu 2 ruble, du
mă şi pe mine deasupra satului 
meu, să mă vadă copii mei în 
aeroplan“...

Au râs una bună aviatorii de 
naivitatea sinceră a acestui hos- 
podar, care dorea şi el să se 
vadă plutind, deasupra satului 
lui în aeroplan. Din gară ei au 
plecat cu aeroplanul înapoi ia 
Odesa, parcurgând această dis
tanţă în 2 ore. La despărţire a- 
vi a tor ii şi-au exprimat regretul, 
că din lipsă de benzina, nu au 
putut satisface dorinţa umilului 
ţăran rus din Ivanovka.

Prima cununie între 
refugiaţi.

Azi s’a cununat în biserica de 
aici din Gruzskoe, d-şoara Maria 
Banciu, fica d-nei Eufrosina Ban* 
ciu, soţie de comerciant din Să- 
lişte, jud. Sibiu cu d l G.Tofan, 
originar din Bucovina, acum vo
luntar în armata de voluntari ro
mâni în Kiev. Preot cununător a 
fost părintele Iiariu Plotogea din 
Tohanul nou, iar naşi părintele 
Victor Plotogea cu soţia Aure
lia din Tohanul nou, jud. Făgă
raş. D-soara Banciu face parte 
din colonia noastră a refugiaţi
lor şi soartea a voit ca să se 
întâlnească aici în Rusia cu so
ţul său. Dânsul a fost prinsonier 
în Rusia şi apoi a întrat ca vo
luntar în legiunea română. D-

şoara Banciu încă a fost în tre
nul acela, care a produs groaz
nicul accident de cale ferată 
dela Ciurea, unde au pierit sute 
de călători şi de unde dânsa a 
scăpat cu viaţa. E prima cunu
nie ce s’a încheiat între refu
giaţii noştri, de când suntem în 
pribegie. Să le fie cununia într’un 
ceas cu noroc!

Cine ştie... cine ştiel...
17/1. Azi a fost pe la mine 

părintele Ioan Tatu din Hârseni, 
jud. Făgăraş, care s’a mutat In 
Horofcaia cu d l notar Bogdan 
din Porumbacul de jos, jud. Fă
găraş, venind aici Luni în 15/1 
1918 din colonia refugiaţilor din 
Balşoe Viska. Dânşii spun, că 
acolo e mai greu traiul, fiind-că 
în sat sunt mulţi Ruşi şi Moldo
venii sunt cam reci faţă de re
fugiaţi. Din cauza evenimentelor 
din Basarabia, îi perzecută pe 
refugiaţi. Unii din Moldovenii de 
aici încă agită pe locuitori con
tra noastră. Aruncă vorbe de o- 
cară la adresa României, care 
a »nastupit“ (năvălit) asupra lor!..

Suflete pierdute, pe cari cu 
greu îi vei putea asimila asipi- 
raţiiior noastre naţionale! Intr’un 
caz de primejdie, noi, refugiaţii 
români nu putem conta pe aju
torul lor, din contră, în fie-ce 
clipă ne putem aştepta la o răz
vrătire a lor împotriva noastră. 
De aceea aşteptăm cu nerăb
dare ziua, când vom putea ple
ca spre Moldova şi vom săruta 
cu lacrimi de bucurie stropind 
pământul sfânt al ţării româ

neşti !... Gândindumă la trista 
noastră soarte ce o avem acum 
şî care ne va pândi spre a ne 
însoţi şi în viitor, ca un refren 
la acestea gânduri triste îmi 
vine în minte următoarea strofă 
din poezia »Adio Moldovei“ de 
Vasiie Alexandri:

„Cine ştie, cine ştie,
dacă-’mpins de-al sortii vânt 

M’oi întoarce-’n veselie
să sărut al tău pământ, 

Ş-’al tău cer, care zâmbeşte,
sufletului românesc, 

Şi ori-care mă iubeşte
şi-ori pe cine eu iubesc“.

Cine ştie... cine ştie... Pe o 
carte a unui refugiat, împrumu
tată de mine să o citesc, găsesc 
aceste şire, pe cari le-a compus 
vre-un refugiat de-ai noştri, su
flet năcăjit şi chinuit:

„Cine-a scornit Rusia 
Arză-i focu inima.
Cine-a făcut Horoţcaia 
Ardă-1 focu şi văpaia.
Vai săracii Ardeleni 
Au ajuns ca vai de ei,
Sâ fugă din ţara lor 
In pustia Ruşilor“....

— Va urma —

Abonaţii cari ne fac re- 
clamaţiuni şi comunicări 
in scris în chestia ziaru
lui sunt rugaţi a ne in
dica întotdeauna şi n-rul 
de pe adresă sub care li 
se trim ite ziarul.

Administraţia.
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0 z i de să rbătoare
; Din comuna HALCHIU ni se scrie: 

In parohia ort. rom. din Hăl- 
chiu a devenii o dorinţă, ca cu 
ocazia hramului bisericii »Ar
hanghelii Mihail şi Ga vrii*, ser
baţi în ziua de 8 Novembrie, 
parohi enii sa fie surprinşi cu 
câte o manifestaţie religioasă şi 
culturală mai pronunţată. In a- 
nul acesta serviciul divin a fost 
celebrat de preoţii din cerc. La 
vpriceasnă a predicat părintele 
din loc, despre puterea lui 
Dumnezeu în conservarea nea
mului nostru, din sânul căruia 
inimi milostive şi de neam iu- 

Cbitoare au durat lăcaşuri de în
chinare lui Dumnezeu, prin care 
am rămas statornici în ceata 
neamului. Ca pe o biserică sim
bolică a unităţii neamului nos
tru, aminteşte biserica dela 
Alba-Iulia, clădită subt Mihaiu 
Viteazul — a cărui zi, azi o ser
băm cu toată râvna creştină şi 
naţională — realizătorul visului 
de o clipă şi aprinzătorul nă

dejdilor noastre.
După terminarea Sf. Liturgii 

a urmat săvârşirea doxologiei 
pentru Rege, la care au azistat 
toate autorităţile civile şi mili
tare din loc. Cuvântul oca
zional l a rostit părintele Gonţea 
din Ţânţari.

Conform obiceiului se face 
serviciul parastasului pentru cti
torii bisericii, cari sunt Haghi 
Şandru Steriu cu descendenţii 
săi, pomenindu-se şi numele 
binefăcătorilor şi al tuturor ră
posaţilor creştini. Se face în
conjurul Sf. biserici, cetindu-se 
evangheliile prescrise, cu ecte- 
niile fixate şi în sunetul, clopo
telor se intră în biserică. Pă
rintele localnic mulţumeşte co
legilor săi preoţi, armatei, pri
măriei, pompierilor şi tuturor 
creştinilor, că n’au pregetat de 
a lua parte la ziua bucuriei a- 
cestei parohii. După ungere şi 
împărţirea colivei, am azistat la 
defilarea armatei în faţa primă
riei comunale.

Solii »Astrei*.
Din bunăvoinţa domnului pre

şedinte al desp. central al »As
trei din jud. Braşov, am fost 
onoraţi cu prezenţa domnului 
vprofesor Ioan Moşoiu şi a dom
nului secretar al desp. Colan. 
Domniile lor au sosit înainte 
de terminul fixat, aşa, că tânăr 
şi bâtrân în frunte cu aceşti 
soli [ai culturii româneşti, am 
mers cântând în sala primăriei 
•comunale, care de data aceasta 
era 'neîncăpătoare.

Preotul local în cuvinte alese 
bineventează pe distinşii soli şi 
li recomandă poporului, care îi 
aclamă călduros.

Părintele pregătise cu tine
rimea câteva cântări şi deda- 
mări bine executate.

A urmat frumoasa conferinţă 
istorică a domnului profesor 
Moşoiu, vorbind despre Mihaiu 
Viteazul ascultată cu mult in
teres.

Terminată fiind conferinţa, s’a 
cântat foarte bine »Foaie verde 
:foi de nuc* solo de N. Praveţ. 
S’a declamat: »Balcanul şi Car- 
patul“, »Păstoriţa*, »Cântec de 
Oh. Samarineanu*, »Nu te-ai 
priceput* şi două poezii co
mice declamate de elevul de 
cl. II corn. Mili Iacob. De în
cheierea programului s’a cântat: 
«Astăzi cu bucurie Românilor 
veniţi*.

Domnul secretar Colan a în
demnat pe cei prezenţi la ce
tirea cărţii bune şi anunţă, că 
din partea desp. central „Astra* 
s’au trimis bibliotecii cercului 
cultural Hălchiu 25 de cărţi 
bine legate şi de un conţinut 
foarte bogat. Tot desp. central 
al »Astrei* dărueşte pentru 
membrii cercului cultural 62 
cărticele foarte instructive, pre
cum şi toate protocoalele nece
sare şi un sigil. Doreşte ca în

serile lungi de iarnă fii Hăl- 
chiului să se nutriască şi sufle
teşte din frumoasele cărţi do
nate şi predate preotului.

Preotul locului în numele pa
rohiei sale exprimă cele mai 
vii mulţumiri domnului preşe
dinte al desp. central al »Astrei* 
Braşov, domnilor conferenţiari 
precum şi tuturor fiilor săi, cari 
cu plăcere iau parte la mani
festaţiile culturale.

Asistent.

Economice.

Târgul de mostre
in Utrecht.

Primim din partea Camerei de Co
merţ şi industrie Braşov următorul co
municat:

In luna Februarie 1928 va a- 
vea loc un târg de mostre în 
Utrecht (Olanda), care va ţine 
8 zile.

Consulatul general al Româ
niei din Rotterdam s’a pus la 
dispoziţia firmelor române, cari 
ar dori să participe la târg în 
calitate de expozanţi. In acest 
scop ele îi vor putea trimite fie 
direct fie prin intermediul Ca
merei de comerţ şi industrie 
Braşov, orice mostre, ce ar dori 
să expună, precum şi orice alt 
material de propagandă în limba 
germană, franceză sau engleză, 
sau în fine prospecte pentru fa
vorizarea turismului în România.

întrucât expunerea nu este 
împreunată cu alte cheltueli de
cât cele de transport, este de 
recomandat o participare cât 
mai mare a firmelor exporta
toare la această expoziţie.

Bibliografie-
Au apărut în editura »Cartea 

Românească*:
Cunoştinţe folositoare Seria 

A. Nr. 37. Ficatul (maiul), Pan
creasul şi boalele lor de Dr. M. 
Căhănescu. Preţul 5 lei.

Cunoştinţe folositoare Seria 
A. Nr. 38. Electroliza şi Electro- 
chimia de N. N. Botez, profesor. 
Preţul 5 lei.

Cunoştinţe folositoare Seria 
D. Nr. 18. Industria materiilor 
colorante de G. A. Florea, pro
fesor chimist. Preţul 5 lei.

Cunoştinţe folositoare Seria 
C. Nr. 28. Ţara Bârsei deNico- 
lae Orghidan, profesor. Preţul 
5 lei.

Cunoştinţe folositoare Seria
C. Nr. 29. Vechiul ţinut al Su
cevei de V. Giurea, profesor. 
Preţul 5 lei.

Ceasuri sfinte. Ed. II. cu un 
fragment din volumul II. .de Bu
cura Dumbravă. Preţul 90 lei.

Zilele vieţii, poeme de De- 
mostene Botez. Preţul 60 lei.

Cunoştinţe folositoare Seria
D. Nr. 19. Fotografia de locote
nent M. Zapan, licenţiat în chi
mie. Preţul 5 lei.

De vânzare la principalele li
brării din ţară.

•
A apărut Calendarul »Aso- 

ciafiunii* (»Astra*) pe anul
1928. Este, de sigur, unul din 
cele mai bogate calendare ro
mâneşti. 14 coaie de tipar, cu 
nenumărate ilustraţii, pentru 13 
lei. Colaboratori cu (lucrări ine
dite : I. A. Bassarabescu, N. 
Pora, T. V. Păcăţian, Petre Dulfu, 
Dr. Gh. Cristescu, prof. D. Corn- 
şa, Dr. G. Preda, Ioan Băilă, 
Dr. Daniello, Dr. Dr. I. Spâr- 
chez, ing. Teodor Filipescu, Sa
bin C. Truţia, Petrea Dascălul, 
Agnes Dr. Măcelar, Adam Bolcu, 
înv. Dumitrescu-Bistriţa, Horia 
Petra-Petrescu etc. Calendarul 
acesta este totodată numărul 
jubilar (150) al „Bibliotecii po
porale a Asociaţiunii*. Se află 
de vânzare la librării şi la Si- 
biiu, »Astra*, Str. Şaguna 6,

Chiriaşi
mese le dnul 
s:her No. 17.

înscrieri în Liga 
chiriaş'Jor se ori* 
Ganlz Str, Hir 
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Cant
Coroana.

cameră apropierea Poş 
tei. —  Adresa portar 

1— 1

A V i 7 vânzare locuri pen
U f  I u *  truceseîn Cernatu Jud. 
Braşov sub No. 715, 722, 724 
Informaţiuni la Nicolae Coliban, 
Braşov Gazeta Trans lvaniei.

Hilgţ.* de oânzare în angro şi 
U l iu l  detail cu preţul c l̂ mai 
ieftin. Gal Bela Braşov Strada 
Porţii 61 Visavi cu Hotel Co 
roană 10031 1— 2

_  S’a W  _
desfacerea de resturi pe lângă 

preţurile cele mai ieftine

la FRAŢII ASCHER. Sţr̂ PoŢţiiJ)

în restaurantul

(STR PR1NGIPELB CAR0L 9)

In fiecare seară pro
gram strict familiar cu 
diferite producţiuni ar
tistice în toate limbile.

Intrarea tiberâ.
90! 4 -0

Reuniunea Femeilor Române 
pentru ajutorarea văduvelor să 

r^ce Braşov Sâcâie.

C o n v o c a r e
La adunarea generală ordi- 

nară ce se va ţinea Mercuri în 
30 Novemb ie 1927 (ziua Sft. 
Andrei) la ora 3 p m, în sala 
festivă a Liceului »Andrei Şa* 
guna*.

Ordinea de z i:
1. Deschiderea adun. gen 

prin Preşedintă.
2. Cetirea dârei de seamă a 

activităţii Comitetului pe anul 
1926/27.

3. Cetirea s'tueţiunei financi* 
are pe anul 1926/27.

4. Cetirea raportului cenzori* 
lor şi descărcarea comitetului 
pe gestiunea anului 1926/27.

5. Alegerea unei comisiuni 
pentru cenzurarea casei pe a* 
nul 1927/28.

6. Alegerea unei comisiuni 
pentru verificarea procesului 
verbal al adunări.

7. Eventuale propuneri.'
Toate doamnele membre sunt

rugate să ia parte, în interesul 
acestei Reuniuni. Totdeodată 
sunt rugate doamnele membre 
a lua parte la pomenirea ce 
se va face tuturor membrelor 
decedate, în 6 serica Sf. Nico* 
lae la ora 10. Din şedinţa co< 
mitetului.

Braşov, în 12 Nov. 1927.
E* Sabadeanu D, Jaliu
preşedintă. secretar.

955 2— 2

Adânc întristaţii şi în veci nemângăiaţi Gheorghe 
şi Victoria Russu ca părinţi, aduc la cunoştinţa 
rudelor, prietinilor şi cunoscuţilor încetarea din 
viaţă după o lungă şi grea suferinţă, în floarea 
vieţii, a unicului lor fiu

Bheopghe [Ricii] Russu
absolvent în drept şl elev al conservatorului din Cluj
în etate de 23 ani.

Înmormântarea va avea loc Miercuri 30 Nov. 
a. c., la orele 2V2 P- m-> în cimitirul Bisericii Sf. 
Adormiri din Braşovul-vechiu.

Rugaţi-vă pentru el!
Braşov, 28 Novembre 1927.

la in ic a  F a m ilie .

Comitetul ş:oaiei primare de 
stet No 2 Satulung.

Publicaţiune
Se educe la cunoştinţă gene

rală că comitetul ş:oalei primare 
de stat No. 2 din comuna Satu 
lung judeţul Breşov dă în în
treprindere, prin licitfiţie publică 
cu oferte în: h s > construirea u* 
ror dependinţe şcolare, ce se 
va ţinea în ziua de 28 Decern 
b̂ e 1927 ora 10 a. m., în loca 
Iul numitei şcosle.

Preţul de estimaţ.e lei 103,000 
garanţia 10%. Condiţiile de li 
citaţie, devizul şi planul de con
strucţie se pot vedea la direc* 
ţiu^ea ş oalei.

Radu Barbu Vasile Ivan  
□reşedinţe. secretar. 

1— 2

Primăria Municipiului Braşov

No. 27110/1927.

Publicaţiune de licitaţie
In ziua de 17 Decemvrie 1927 

la ora 9— 11 a. m.» se va ţine 
la serviciul economic al Primă 
riei, Strada J Calvin (Arginta* 
rilor) 5 o licitaţie pub ică cu o 
ferte scrise, s gilate şi timbrate 
oentru vânzarea a 90 buc• pa• 
turi de lemn vopsite (190 cm, 
lungi, 83 cm, lăţ me şl 70— 80 
cm înalte) şi 50 buc• noptiere 
(85 cm. înalte 38 cm. adânci 
şi 55 cm, lăţime) cu una cutie 
ş una pol ţă

In ofertă se va alătura un

vadiu de 10 la sută din preţul 
oferit.

Condiţiunile detailate se pot 
vedea la serv. economic. Patu* 
rile şi noptierele se pot vedea 
în fiecare zi la Ospiciul de in
firmi Str• Ciocrac No. 19 între 
oarele 8— 12 a. m.

Licitaţia se tine în conformi* 
tate cu art* 72— 83 al legii con
tabilităţii pub'ice.

Braşov, la 26 Noemvrie 1927,
Primar : p. Secretar general: 

Dr- Moga- înde s cif rab J.
1002 1 - 1

România, Corpul portăreilor Trtba» 
naluloi Braşov

No. 7230/1927.

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel prin a* 

I ceasta publică că în baza de« 
eizîunii No. G. 8085—1927 n 
judecătoriei de oeol Braşov în 
favorul reclamantului Grosz şi 
Goldfiager repr. prin advoaatul 
dr. Ioalf Gergeîy din Braşov 
pentru încasarea creanţei de 
rest 3545 Lei şi aee. se fi
xează termen de lioitatte pe ziua 
de 2 Decemvrie 1927, orele 10 
a, m,. la fata locului în Braşov 
Str. Porţii No. 33 unde se vor 
vinde prin licitatiune pubHcă Ju
diciară 2 garderobe şt uu cre
dent î» valoare de 15,000 Lei.

In caz de nevoie şi aub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 17 Noemvrie 1927.
Crişan,

1005 1 -1  Portărel.

M A R I  R E P A R A T U R I  D E  P I A N
Claviaturi noui, reparaturi mecanice, înstruniri, utenzilii de 
acordare etc. Acordări se fac şi în provincie. Avem referinţe 

prima desore lucrările esecutate.

K4RL EINSCHENK, Braşov, Str. Neagră 54.
17

P I N S  U N EA PENSIUNEA
„ T  U  S  C  U  L  1 7

S  R  -A-  ̂O TT
Şirul Cetăfuii de jos (»Doktorpromenad*) Nc. 9.

No telefon: 620
(in lfgătură cu pensiunea »Excelsior* Timişul 
de Sus).

i Posiţie frumoasă, cu soare —  Comfort modern— Băi 
bucătărie excelentă.

î Abonamente pentru prânz şi seară, în casă şi în 
afară de casă.

A d r e s a :

„T U S C  U L U  M“
1000 1— 3 BRAŞOV-



Pftgtoa 4. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 122—T927

In difer eniizmul apatic în care 
se  complac cele mai multe cer
curi ale societăţii noastre româ
neşti faţă de o problemă, care 
în alte ţări constitue una dintre 
preocupările de primul rang, 
atât ale guvernanţilor cât şi ale 
particularilor, mă îndeamnă să 
ating o lăture a acestei pro
bleme, a tuberculozei, şi anume 
felul cum este concepută azi 
în ţările Occidentului şi în Sta- 
tele-Unite lupta contra acestui 
flagel şi rezultatele obţinute.

Se vor vedea din cele ce voi 
expune mai jos, fapte bazate pe 
cercetări pur ştiinţifice, nicide
cum utopii din domeniul supo
ziţiilor, al echivocurilor sau em- 
pirizmului, că scepticizmul bol
năvicios şi prejudiţiabil pe ca- 
re-1 discernim în figura multora, 
cărora le vorbeşti de posibili- 
tataa de a pune stavilă întin
derii tuberculozei prin mijloa
cele ştiinţei medicale moderne, 
este justificat numai întratâta, 
întrucât îşi recunosc ignoranţa 
în ceeace priveşte concepţiile 
noui de luptă antituberculoasă 
şi progresele realizate în acest 
domeniu în ultimele decenii.

De opt luni de zile, de când 
respir aerul generoasei Franţe, 
am dat o deosebită atenţie a- 
cestei probleme, îmbrăţişând-o 
sub diferitele ei aspecte, aşa 
încât azi bazându-mă pe mo
desta-mi experienţă de medic 
tânăr şi pe experienţa consu
mată a celor cari şi-au consa
crat o jumătate matură din viaţă 
muncei asidue pentru zădărni
cirea unui pericol, al tubercu
lozei, care tindea să ia proporţii 
tot mai înspăimântătoare, pot 
afirma că mi-am format o părere, 
pe care împărtăşind-o şi altora, 
aş dori să strecor în sufletele 
lor acelaş optimism dătător de 
energie şi de speranţe în- 
tr’un viitor mai bun, care ca
racterizează şi concluziile aces
tui articol.

Este indispensabil să preci
zăm natura şi limitele legăturei 
cauzale între tuberculoză şi con
diţiile sociale, penfrucă ea nu e 
de aşa fel încât consecinţele ei 
să fie fatale, inevitabile; e ne
cesar să combatem tuberculo- 
phobia, acest sentiment prea răs
pândit şi înrădăcinat - printre a- 
ceia cari ignorează mecanizmul 
propagării boalei şi care e aşa 
de păgubitor luptei antitubercu- 
loase.

Să menţionăm pe scurt, cari 
sunt. condiţiile de contagiune 
ale tuberculozei.
Contagiunea (molipsirea) tu

berculoasă.
Tuberculoza este o boală e- 

minamente contagioasă (molip
sitoare) datorită unui bacii, nu
mit bacilul Koch, cu care ne 
infectăm în aproape absoluta 
majoritate a cazurilor pe cale 
directă, adică dela om la om 
prin spută (scuipat), mai rar pe 
cale indirectă prin alimente şi 
mai ales prin laptele animalelor 
tuberculoase şi prin praf.

Microbul tuberculozei pătrunde 
în organizmul omenesc cele mai 
deseori pe căile respiratorii, 
mai rar pe căile digestive şi 
extrem de rar prin rănile ce 
eventual s’ar găsi pe suprafaţa 
corpului şi prin mucoase.

Infecţia cu tuberculoză se pe
trece din primele tclipe şi până 
în ultimele zile ale existenţei 
noastre, bine’nţeles dacă condi
ţiile de contagiune sunt reali
zate, adică dacă venim în con
tact cu focarul tuberculos.

In urma statisticelor stabilite 
în multe ţâri, pe baza ceior ? 
constatate la autopsii, ştim că j 
în ţariie civilizate, infectarea j 
merge progresiv cu vârsta în ur-

De Dr. Valeriu Stinghe.

mătoarea proporţie: Până la 
vârsta de un an 8*5% dintre 
copii sunt infectaţi, până la 2 
ani 12»/o, până la 4 ani 27°/o, 
până la 6 ani 47°/p, până la 10 
ani 47%, iar dela 14 ani în sus 
aproape 100%.

Aceste cifre cari indică pro
centele celor sensibilizaţi de tu
berculoză, adică a acelora cari 
cu microbul în organizmul lor 
şi în care intrăm şi noi cei cari 
nu suferim de tuberculoză, nu 
trebue confundat cu procentul 
celor bolnavi de tuberculoză, 
procent reprezentat prin media 
de 1*5 ’/o din populaţia centrelor 
civilizate.

Pentru infectarea copilului e 
suficientă o perioadă de conta
giune foarte scurtă, , mai ales 
dacă contaminarea a fost ma
sivă (cu mulţi bacili). Cercetă
rile au arătat că un sugaciu lă
sat în contact cu mama sa tu
berculoasă poate fi contaminat 
în câteva zile, dacă aceasta 
expectorează (scuipă) bacili în 
cantitate mare.

Pentru a şti dacă cineva este 
sau nu infectat de microbul tu
berculozei, ne folosim de o re* 
acţiune numită aluiPircket, care 
mai ales la copii are o foarte 
mare valoare.

— Va urma. —

R e p r e z e n t a  f ia
Operei TRUBADURUL (II Tro- 
vatore) de Giuseppe Verdi, 
în româneşte de Nicu Aposto- 

lescu.
Cu representaţia de aseară 

din sala „Astrei“ reuniunea 
noastră corală din Braşov, re
înviată de curând sub numirea 
„Reuniunea de Muzică Gheor- 
ghe Dim a* a pornit viguros pe 
calea ascendentă, eluptându-şi 
prin succesul generai al serii, 
strălucitul nimb de odinioară.

Ca organizare, montare, an
samblu, repartizare a rolurilor, 
s’a prestat într’adevăr o fru
moasă şi prodigioasă muncă, 
care a şi garantat succesul de
săvârşit.

D-na Rita Mărcuş* d-na Lia 
Pod Şi d-1 Ntcu Aoosfoletcu, ca 
artişti de frunte şi de profesie, 
consacraţi, şi-au jucat rolurile 
(Leonora, Azucena şi Maurico) 
cu cunoscutul lor talent, ajutaţi 
de admirabilele lor voci, ceea
ce a deslănţuit ropotele înde
lungate de aplauze ale nume
rosului public. In special con- 
tra-altul d-nei Lia Pop este de* o 
rară sonoritate şi amplitudine 
impresionând profund asistenţa.

D-1 dr. W. Knopf ne-a sur
prins plăcut prin amabilul şi 
preţiosul d-sale concurs, cân
tând cu un perfect accent ro
mânesc şi achitându-se complect 
— atât dânsul, în rolul lui Far- 
rando, cât şi dl dr. loon  
Hozan, în rolul contelui — , de 
aşteptările îndreptăţite ale as
cultătorilor, cu toate că ambii 
suferiseră o recentă indispo
ziţie.

Remarcăm meritul la succesul 
serii, al d-lui director de scenă 
MihaU llinsky, dela opera ro
mână din Cluj, precum şi partea 
importantă de merit al d-lui di
riginte, prof. Leo B lum  care a 
condus escelenta orhestră a o- 
raşului cu multă grije, prestanţă 
şi cu un profund şi preţios simţ 
muzical.

Corul a fost la înălţime şi 
stăpân pe situaţie. Ceilalţi so
lişti d-na E. Geles* d-1 O. Ba-
dec, ti. Pasca şi F. Gămulea 
au contribuit şi ei, prin concur
sul lor reuşii ca întreaga repre
zentaţie să aibă aspectul armo
nic al unei înalte prestafiuni de 
arta. L.

Serbările „Astrei“.

Aniversarea Unirii

Ardealului cu Patria-Klamă

0 M  mnncitorllor 
tartari în perspecM

Am arătat într’un număr tre
cut, că muncitorii brutari au în
ceput o acţiune în vederea sus
pendării lucrului de noapte.

Cu privire la stadiul tratative
lor primim următoarele amă
nunte :

Tratativele durează de câteva 
luni de zile. Până în prezent 
părţile nu au căzut de acord. 
Opinia publică este pentru sus
pendarea lucrului de noapte, 
deoarece ziua se poate face un 
control mai eficace în atelierele 
de brutărie.

Ultimele tratative vor avea loc j 
Vineri, şi în caz dacă patronii 
nu cedează, e foarte posibil ca 
muncitorii să între în grevă şi 
oraşul va rămâne fără pâine.

D-1 Inspector al muncii a fă
cut mai multe anchete împreună 
cu delegaţi muncitorilor în ate
liere şi au găsit lucruri aproape 
de necrezut. Atelierul murdar, 
aluatul într-un coş de lemne 
murdar, gunoi, în loc de lucră
tori în multe ateliere lucrează 
servitoare, etc.

E bine să amintim aci, că Pri
marul din Timişoara acitat la el 
pe patronii brutari şi i-a învitat 
ca să suspende lucrul de noapte.

Noi credem, că la aplanarea 
conflictului amenietător trebue să 
se aibă în vedere atât interesul 
consumatorilor cât şi al muncito
rilor. In tot cazul credem că lu
crul de noapte trebuie suspen
dat tocmai pe motivele arătate 
mai sus şi confirmate în mod 
oficial.

Evaluarea bogăţiei foştilor sultani 
al Turciei

Special stul danez Johnson, 
care a efectuat Ia Constantmo- 
pole eve luarea averii fostului 
sultan şi a colaborat la recen
sământul populaţiei din Turcia, 
a declarat că averea foştilor sul 
te ni turci se ridică la sume fan
tastice. Numai tronul care este 
împodobit cu 2 mii pietre scum
pe ar prezenta o valoare de 
100 milioane dolari.

In cănlatea mormântalnl regilor 
croaţiei.

Societatea istorico arheologi "ă 
din Kn n, JugosWia, a început 
lucrării de a^gropare în loca
litatea Klis peniru a d scoperi 
mormntele vech lor regi şi prin 
ci pi croaţi ca Zvonsmir, Muta- 
mir, etc.

Comisiile de recensămânnt.
Dela administraţia financiară pri
mim următorul avis: In oraşul 
Braşov vor lucra cu începere 
dela 10 Dec. a. c. şease corni- 
siuni de recenzământ şi anume:

In suburbia Cetate 1 comi- 
siune. In suburbia Schei 2 co- 
misiuni. In suburbia Braşovul 
vechi 1 comisiune. In suburbia 
Blumena 2 comisiuni. Subînţe- 
legându-se şi cătunele aparţină
toare acestor suburbii.

Itinerarul comisiunilor fiind a- 
fişat pe uşa percepţiilor respec
tive, cei interesaţi pot lua cu
noştinţă de el acolo, precum şi 
de străzile repartizate.

Proclamarea unirii Ardealului, 
Banatului, Crişanei şi Maramu
reşului cu Patria-Mamă, întâm
plată la 1 Dec. 1918, în mă
reaţa adunare dela Alba-Iulia, 
fiind un eveniment din cele mai 
importante în viaţa neamului 
nostru, cuvine-se să fie sărbă
torit în mod festiv, în toate co
munele ardelene, pentru înăl
ţarea sufletească a tuturor şi 
întărirea sentimentului naţional, 
mai ales al tinerimii, care este 
nădejdea viitorului nostru.

Drept aceea, în considerarea 
importanţei deosebite a acestui 
eveniment, Asociaţiunea pentru 
literatura română şi cultura po
porului român, a decretat ziua 
de 1 Dec. a fiecărui an, de zi 
a „ASTREI“, care să fie prăz- 
nuită cu sfinţenie în toate sa
tele şi oraşele din Despărţă- 
mintele acesteia.

Pentru-ca să putem sărbători 
şi noi braşovenii cu toată dem
nitatea acest eveniment, Comi
tatul Desp. Central jud. „Astra", 
a cerul concursul tuturor auto
rităţilor civile şi militare, pre
cum şi colaborarea tuturor şcoa- 
lelor secundare din localitate.

Serbarea se va desfăşura 
după următorul program :
Programul festivalului dela 

1  Decemvrie.
I. Te*Deum, celebrat la Bise

rica Sf. Adormiri din Cetate, ora 
10 şi jumătate a. m.

II. Inaugurarea salei Teatrului 
„Astra", imedişt după termi
narea Te-Deumu-lui.

c ) Sfeştania, b) Cuvânt in
troductiv, de d-1 A. Banciu, pre
şedintele „Astrei" Braşov, c) 
Coruri, (Reuniunea de cântări 
„Gh. Dima“). d) Ce-a făcut 
„Astra“ pentru Teatrul Naţional? 
Scurt istoric de d-1 P. Mun- 
teanu, membru al Comitetului 
şi Ad-tor delegat al Teatrului.

IU. Festival în sala Teatrului 
„Astra“. începutul la ora 3 p. m.

In fo rm a ţ ii
Parlamentul, care urma să 

se redeschidă Vineri la 2 De
cemvrie-, se va întruni deabea
la 7 Decemvrie.•
0 Şef al partidului liberal,
după moartea lui Ion I. C. Bră*
tianu, a fost proclamat eri la
Bucureşti d-1 Vintilă Brătianu,
fratele defunctului prim-ministru. •

Prefectura Poliţiei ne tri
mite spre publicare următorul 
avis: Pe aceasta cale se aduce 
la cunoştinţă lui Paul Keresztes 
calfă de curelar, născut în anul 
1908 în oraşul Lugoj, că la Pre
fectura poliţiei Braşov se află 
depuse 2 cufăre proprietatea sa 
cu diferite obiecte de îmbrăcă
minte şi acte personale. Cum 
numitul actualmente se află cu 
domiciliu necunoscut, rugăm pe 
cei care îl cunosc, să pună 
în vedere numitului cele arătate 
mai sus.

1 . Coruri : a) Imnul regal, b> 
Foiliţă foi de fag, c) Hora dela 
Jiu (Elevele şcoalei sup. co
rner. de fete. Dirig. prof. L. Blum)-

2. Cuvânt ocazional, de d-I 
dr. Voicu Niţescu, membru în 
Comitetul Central.

3. Cor: Voinţa neamului, (E- 
levele lic. Principesa Elena, di
rigintă d-ra Stefănescu).

4. Cor: „înainte“, marş de 
Petrovici Zorilă. (Elevele şc. 
normale „Domniţa Florica“ Di
rig. d-ra Stefănescu).

5. Declaraţie: „Voi veniţi cu 
mine“, de Oct. Goga (Deci. de 
Ciocoiu L. elev cl. VIII lic. 
Şaguna).

6. Coruri: o) Ciaicovsky „Isus 
prunc“, b) Dor de sat (Dinicu 
Gh.) (Elevele şc. profes. a Reu
niunii femeilor Române.

7. Imnul de Belhoven. Exer
ciţii de gimnastică. (Elevii lic. 
real „dr. I. Meşotă“).

8. Doine cântate de d l Du
mitru Badea.

9. Jocuri naţionale executate 
de elevele şcoalei profesionale 
a Reuniunii femeilor române.

10. Cor: „Dunărea albastră* 
de J. Strauss, vals, cor mixt cu 
acomp. de orchestră şi pian, 
executat de elevii liceului A. 
Şaguna.

Intrarea la festival se face în 
baza unui bilet care se distri
buie în mod gratuit la întrare.

Intrarea la festival nu se 
poate face decât cu bilet. Bile
tele sunt gratuite şi se vor dis
tribui la întrare. Măsura aceasta 
s’a luat pentru a putea asigura 
locuri de şezut adulţilor.

Rugăm publicul braşovean să 
ia parte în număr cât mai mare 
la această serbare, dându-i ast
fel importanţa care i se cuvine..

Despărţământul „Astra* 
Braşov.

Preşedinte, Secretar,
A. B an ciu . /. Colan.

Aviz. Din cauza reprezenta- 
ţiunii operei „Trubadur“, obici
nuita întrunire a „Societăţii vâ
nătorilor români“, precum şi con
ferinţa d-nului Dr. V. Negrilă 
„Ursul şi vânarea lui“ se amână, 
pe Miercuri săptămâna viitoare 
la orele 7Va p. m.

•
Reprezentaţia a doua a o- 

perei „Trubadur“, are loc 
mâne, Miercuri, precis la ora 
8 /2 seara. Românii din Bra
şov sunt din nou rugaţi a*şi 
scoate biletele direct dela 
agenţia Astrei (Zâne) deoa
rece toate biletele s’au pre
dat casieriei, neplasându-se 
nici un bilet de particulari.

•
Medicale. Dr. Grauenfels A h  

fred fost medic ai spitalului 
Franz Joset dm Viena dă con.- 
suitatiuni pentru boale de fe
mei,. zilnic dela ora 11— î şi
4— 6 în Slr. Porţii 58» partere 
(lângă „Coroană“). Tratament
modern diathermic- 988 3— 7T 

•

Nu cumpăraţi nimic până qq 
vizitaţi Magazinul nostru

cel mai bine asortat* cu 
preturile cele mai reduse.

P e n tr u  fu n c ţ io n a r i  
ş i m u n c ito r i

este reducere specială
R. TABAK & Co.

Magazin do Mode pentru Dame 
si Doimii.

BSâSOf, 8TR. PORŢII 38,
1004 - -d

In şedinţa de eri a Consi
liului Municipiului Braşov s’a
primit cu majoritate de voturi 
propunerea delegaţiei permanen
tă ca chiriaşii prăvăliilor oraşu
lui în litigiu să fie obligaţi să 
plătească chiriile restante, în caz 
contrar să fie evacuaţi. Consili
erul Dr. Dobrescu a propus ca, 
înainte de-a hotărâ, să se ceară 
avizul Camerei de comerţ dacă 
chiriaşii vizaţi sunt în situaţia

I3 de-a putea plăti chiria stabilită.
Propunerea însă n-a fost primită. 

t Asupra şedinţei de eri vom 
* reveni.

— A apărut Nr. 151 din „Bi
blioteca poporală a Asociaţiunii“:; 
„Gheorghe Cârţan“ de A. P». 
Bănuţ, Schiţe umoristice pline 
de duh. Cine vrea să cunoască 
pe legendarul >„Badea Cârţan*1 
va face bine să cetească acea
stă caracterizare a d-iui Bănuţ, 
care l-a cunoscut de pe când 
era student universitar ia Buda
pesta. Broşura, care costă nu
mai 5 lei, are şi o fotografie 
reuşită a lui Cârţan şi o schiţă;

I „Scrisoarea părintelui Reteveiu“.
| Se află de vânzare la librarii Aşî 
| la Sibiiu, „Astra“, Strada Şa- 
I grma 6.

l i p Q m A m  a , m m jsşianui b r a n is c e  & c o r n . Kedaaor responsabil; PICTOR «i&AMISCg.


